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VERBALE N. 12

SEDUTA DEL 1 APRILE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 1 (uno) del mese di aprile, la Commissione
Affari Istituzionali è convocata attraverso la modalità telematica, a norma di quanto
previsto  Legge n.  27 del  24 aprile 2020, alle ore 9,00 con il  seguente ordine del
giorno:

1. Comunicazione del Presidente;
2. Approvazione verbale precedente seduta
3. Presentazione del progetto di revisione dei Regolamenti Comunali;
4. Presentazione della modifica dell’art. 92 dello Statuto ed eventuale votazione;
5. Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la 
Sig.ra Paola Sgherri. 
E’ presente inoltre telematicamente il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale
Pietro Rubellini.
Alle  ore  9,00  sono  presenti  telematicamente  i  consiglieri  Mario  Razzanelli  e  Luca
Milani.
Alle ore 9,01  e’ presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9,04  e’ presente telematicamente il consigliere Andrea Asciuti. 
Alle ore 9,05 sono presenti telematicamente  i consiglieri Nicola Armentano e Federico
Bussolin.
Alle ore 9,06  e’ presente telematicamente la consigliera   Maria Federica  Giuliani.
Alle ore 9,08  e’ presente telematicamente il consigliere  Emanuele Cocollini.

Il  Presidente Razzanelli in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e dei
consiglieri tramite appello:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Andrea Asciuti

Componente Federico Bussolin

Componente Emauele Cocollini

Componente M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Verificato il numero legale dei commissari, apre la seduta alle ore 9,11.

è
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Alle ore 9,13 è presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli.

Il  Presidente Razzanelli  dopo avere salutato i presenti dà  lettura dell’O.d.G. della
seduta e dichiara che è  visione in chat il verbale della seduta del 25/03/2021 e che
sarà dato per approvato a fine seduta se non ci saranno obiezioni da parte dei presenti.
Conclude passando la parola al  Direttore Rubellini  per l’illustrazione  del  progetto di
revisione dei Regolamenti Comunali.
Rubelllini illustra il progetto. Dichiara che la Direzione ha inserito questo progetto nel
PEG  fin  dal  2019.  Ha  come  obiettivo  quello  di  rivedere  tutti  i  Regolamenti
dell’Amministrazione per  renderli  più chiari  e uniformarli  nel  linguaggio. La ratio è
quella di avere delle leggi chiare e comprensibili. La Direzione del  Consiglio ha fatto
una ricognizione sui  regolamenti  ed ha accertato che il  Comune di  Firenze ha 150
Regolamenti alcuni dei quali sembrano dei disciplinari per cui ritiene che questo sia un
lavoro importante da svolgere. Questo progetto segue delle direttive sia nazionali che
regionali.  La  Regione  Toscana sulla  base  di  circolari  ministeriali  ha  elaborato  delle
regole per la scrittura degli atti normativi. Per questo progetto la Direzione ha preso
accordi con il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Università di Firenze. Si è stabilito
di istituire una borsa di studio per fare un vademecum per le best practice in materia di
scrittura e linguaggio dei Regolamenti. Al momento si sta selezionando il borsista e
verrà deciso di analizzare a fondo due o tre Regolamenti per elaborare un vademecum.
Alla fine di questo lavoro la Commissione Affari Istituzionali analizzerà il risultato. Per la
buona riuscita  di  questo  lavoro  è  importante  la  collaborazione  di  tutte  le  direzioni
dell’Amministrazione.  Si  chiede  quindi  l’impegno  della  Commissione  per  avvallare
questo lavoro e per presentarlo a tutte le Direzioni.
Il Presidente Razzanelli  ritiene che questo lavoro sia importante e ritiene opportuno
l’impegno della Commissione.
Felleca  ritiene  che  il  tema  della  semplificazione  è  di  grande  interesse  e  ritiene
opportuno che la Commissione rediga un atto di indirizzo per sostenere questo progetto
e dichiara di essere disponibile a elaborare una prima bozza anche con il Vicepresidente
del Consiglio Cocollini.
Il Presidente Razzanellli concorda con la proposta della consigliera Felleca e la ringrazia
per la sua disponibilità.
Cocollini  concorda  con  la  proposta  della  consigliera  Felleca  e  dichiara  di  essere
disponibile a collaborare per la redazione dell’atto. Ritiene che sarebbe opportuno che
la Commissione si organizzasse per seguire al meglio i lavori del progetto.
Giuliani ritiene che sia un lavoro importante e che sarebbe opportuno determinare da
quali Regolamenti si incomincia.
Milani  evidenzia che sarà un lavoro complesso perché non tutti  i  Regolamenti  sono
pubblicati in rete civica. Dichiara che al momento sta lavorando sul Regolamento del
Gonfalone e che condividerà il risultato con la Commissione.
Cocolllini ritiene importante questo lavoro e ritiene che sarebbe utile strutturarlo.
Il  Presidente  Razzanelli  ritiene  opportuno  che  si  incontri  in  Commissione  anche  il
referente dell’Università  che segue questo progetto.  Constato che non ci  sono altri
interventi  procede  con  il  secondo  punto  all’odg.  Dichiara  che  sarebbe  opportuno
riprendere i lavori sulla modifica all’art 92 dello Statuto che riguarda le consultazioni
nei quartieri. Nella proposta elaborata si era previsto per le consultazioni dei  quartieri
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oltre ad abbassare il quorum per la presentazione del quesito anche di ammettere al
voto i sedicenni. Conclude evidenziando che l’ultima risoluzione presentata da Gruppo
PD propone di ammettere al voto i sedicenni per le elezioni amministrative.
Cocollini ritiene opportuno che tutte le modifiche allo Statuto siano discusse insieme ed
inserite in una unica proposta e quindi visto che il la Commissione aveva già elaborato
una proposta propone di continuare questo lavoro.
Il consigliere Federico Bussolin si disconnette alle ore 9,52.
Il Presidente Razzanelli propone di riprendere questo lavoro fin dalla prossima seduta.
Milani propone di incaricare la a consigliera Felleca per la redazione dell’atto di indirizzo
per il progetto di revisione dei Regolamenti Comunali che sarà discusso nella prossima
seduta.
Felleca dichiara di essere disponibile di elaborare l’atto con il consigliere Cocollini.
Armentano dichiara che non essendo presenti tutte le forze politiche nella Commissione
ritiene opportuno che sia  dato  un tempo opportuno per condividere le  proposte di
modifica. 
Il  Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi, chiede ai presenti se
hanno preso visione del verbale del 25/03/2021 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che il verbale della seduta del 25/03/2021 è approvato
dai presenti e procede con l’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Andrea Asciuti

Componente Emanuele Cocollini

Componenate M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,06.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

è
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Componente Andrea Asciuti

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componenate M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 8/04/2021

è


